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Marek Šmíd ve své obsáhlé a velice zajímavé disertační práci zaměřil na 

zpracování fenoménu antidemokratických tendencí uvnitř českého katolického 

prostředí v meziválečném Československu. Jedná se bezpochyby o velmi 

přínosnou práci, která naplňuje mezeru nejen v rámci zpracování církevních 

dějin první republiky, ale je důležitým příspěvkem k poznání dalších segmentů 

společenského života této doby. 

V úvodu práce velmi stručně hodnotí společenskou pozici katolické církve 

v 19. a počátkem 20. století, ovlivněnou jejím konfliktem s modernizačními 

trendy, na něž nedokázala dlouho najít adekvátní odpověď, vývoj vztahucírkve 

a státu v prvorepublikovém Československu a také obecnější otázky, související 

s pojmovým vymezením demokracie a s politickým systémem meziválečné 

ČSR. 

Hlavní náplní práce je však hodnocení úlohy katolických intelektuálů 

v kritických s,tanoviscích k demokratickému systému a při vytváření 

alternativních modelů státního uspořádání. Souhlasím s autorovým názorem, že 

čeští katoličtí intelektuálové· představovali výrazný směr, které do velké míry 

charakterizovala snaha obnovit pozice a váhu katolické církve 

v československém státě. Jejich program se tak dal stručně shrnout jako obnova 

sebevědomí českého katolicismu. V předložené práci obsáhle charakterizoval 

aktivity jednotlivých představitelů, například Jaroslava Durycha, R. I. Malého, 

Jana Scheinosta a nebo Josefa Konstantina Miklíka. Marek Šmíd rovněž správně 

připomíná, že přes názorovou heterogenitu lze u nich vysledovat některé 

společné postoje a cíle, a to jak v teoretické, tak praktické sféře. V rámci 

teoretických výhrad to byla například skepse k ideji parlamentní demokracie, 



kritika vůči liberálnímu humanismu, individualismu, politickému 1 

ekonomickému liberalismu i ideologickým systémům socialismu a komunismu. 

Určitou ambivalencí byl naproti tomu poznamenán jejich postoj k fašismu a 

nebo nacismu. V praktické rovině se tento katolický proud vymezoval proti 

morálnímu úpadku společenského života po první světové válce a podle jejich 

mínění neúměrnému vlivu politických stran v politickém systému ČSR. 

Odsudky pramenily z vnímání demokracie jako oligarchického systému, který 

nevycházel z křesťanských principů, ale z abstraktních a formálních hodnot. Je 

třeba ocenit, že se autor snažil vysvětlit zkoumané jevy v širším kontextu 

inspirací v evropském katolickém prostředí (Francie, Německo, Rakousko) a 

v myšlenkách obecnější reformy politického uspořádání Uako byl např. projekt 

stavovského státu). Tyto ideové konstrukty často sloužily jako základ konceptů 

alternativního uspořádání politických, institucionálních i společenských poměrů, 

které katolická inteligence nabízela Uejich představy často cílily k vybudování 

konfesijního státu, "v němž by . představitelé státní moci upřednostňovali 

katolické náboženství před ostatními vyznáními"- s.143). 

Určité výhrady bych však vznesl k metodologii zpracování. Autor totiž 

mohl možná ve větší míře reflektovat provázanost mezi tehdejšími duchovními 

procesy a mezi angažovaností katolických kruhů ve veřejném prostoru. Vnější 

nepřízeň, daná silnou poválečnou antikatolickou vlnou, totiž také akcelerovala 

snahy o vnitřní obrodu církve, která se měla postupně přenést i do většiny 

. národa. Symbolickým přelomem se stal konec 20. let, kdy se začaly spirituální 

síly českého katolicismu znovu revitalizovat (výrazným přelomem byla zvláště 

připomínka milénia smrti sv. Václava vroce 1929, po níž byly intenzivně 

debatovány otázky dalšího směřování katolického prostředí ve druhém 

československém deceniu). Tato snaha byla navíc podpořena i papežskou 

politikou o ofenzivnější vystoupení církve nejen v duchovním, ale i 

společenském rámci (příkladem toho je vyznění papežské encykliky "Quas 

primas", formulující jako jednu ze svých hlavních tezí Kristovu vládu nad 



světem). Do českého církevního prostředí se navíc začaly šířit nové duchovní 

podněty evropského katolicismu, mezi nimi ideje Katolické akce jako 

moderního přístupu k působení na jednotlivé skupiny věřících. Důraz na 

nepolitických charakter angažovanosti věřících posiloval i kritiky propojení 

církevních a politických činností. Zmíněné tendence v duchovní oblasti našly 

svůj pandán také v nárůstu vystoupení, věnovaných hodnocení politické, 

kulturní a společenské situace, jež se vyznačovaly jednak konfrontačnějším 

tónem jejich kritiky, i ostřejším Vymezení vůči establishmentu československé 

strany lidové (zejména proti Janu Šrámkovi a moravskému křídlu lidovců). 

Práce svým zpracováním i obsahem splňuje požadovaná odborná kritéria 

disertační práce a doporučuji ji k obhajobě. 
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